

определения сферы действия закона юридического лица. Восполнение соответствующего пробела предложено в проекте закона об изменении ГК. Согласно предлагаемым дополнениям право, применимое к АС, определяется на основе личного закона юридического лица в том случае, если стороны не избрали применимое право своим соглашением. Выбор права, подлежащего применению к АС, при этом не может затрагивать действия императивных норм права страны места учреждения юридического лица по вопросам, определяемым на основании личного закона. Такой подход, с нашей точки зрения, является обоснованным, поскольку учитывает, с одной стороны, характерный для корпоративного законодательства императивный характер регулирования, с другой стороны, договорную природу АС.

Таким образом, совершенствование национального законодательства в части материального и коллизионного регулирования подтверждает актуальность вопроса о целесообразности расширения сферы применения акционерных соглашений и обеспечения эффективности их использования для регулирования корпоративных отношений. В этих целях считаем целесообразным закрепление на уровне ГК обобщающего понятия «корпоративный договор» и общих положений об АС и договорах об осуществлении прав участников ООО как его разновидностей.

***Костенко А. Г.***

## **К ВОПРОСУ ОБ ОСНОВАНИЯХ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ БРАКА**

*Костенко Анастасия Глебовна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, a.kostenkoo24@gmail.com*

*Научный руководитель: ст. преподаватель Русенчик Т. М.*

Основные положения недействительности брака в Республике Беларусь закреплены в главе 7 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС). Законодатель понятие недействительности брака не раскрывает, в связи с чем в литературе существуют различные точки зрения относительно понимания недействительности брака. В частности, А. Ю. Беспалов и Ж. В. Третьякова предлагают рассматривать недействительность брака как признанное судом неправомерное юридическое действие, выраженное в заключении брака между мужчиной и женщиной, зарегистрированного органами, регистрирующими акты гражданского состояния, с нарушением условий, установленных КоБС, а также без намерения создать семью. В ст. 45 КоБС перечислены основания признания брака недействительным. Полагаем, что основанием признания брака недействительным следует рассматривать юридически значимое условие, несоблюдение которого влечет недействительность брака. Брак признается недействительным при нарушении условий, установленных КоБС. Основанием признания брака недействительным является:

- отсутствие взаимного согласия лиц, вступающих в брак;
- недостижение супругом (супругами) брачного возраста;
- наличие у одного из супругов другого зарегистрированного в установленном порядке брака;
- заключение брака между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями (удочерителями) и усыновленными (удочеренными);
- заключение брака между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным;
- заключение брака без намерения создать семью (фиктивный брак).

Перечень указанных оснований является исчерпывающим. Вместе с тем полагаем, что данный перечень требует уточнения.

Законодатель закрепляет право лиц, вступающих в брак, до заключения брака пройти бесплатное медицинское обследование в государственных организациях здравоохранения в целях определения состояния их здоровья и выявления наследственных заболеваний (ст. 14 КоБС).

Такое медицинское обследование имеет добровольный характер, поскольку у лиц, вступающих в брак нет обязанности его прохождения, и они действуют по собственному желанию, без принуждения. Стоит отметить, что, например, в законодательстве ряда европейских государств, таких как Болгария, Франция, содержатся положения об обязательном медицинском освидетельствовании до вступления в брак.

Согласно ст. 212 КоБС в обязанности органа, регистрирующего акты гражданского состояния, принявшего заявление о регистрации брака, входит удостоверение о том, что лица, вступающие в брак, взаимно осведомлены о состоянии здоровья и семейном положении. Однако возложение такой обязанности на орган, регистрирующий акты гражданского состояния, не влечет обязанности для лиц, вступающих в брак ставить в известность друг друга о наличии у них каких-либо серьезных, в том числе генетических заболеваний.

Полагаем, что такое сокрытие болезней может повлечь в будущем невозможность создания семьи, способной выполнить возлагаемые на нее функции, в частности репродуктивную функцию. О. Ю. Абраменко считает, что сокрытие лицом, вступающим в брак, болезни может повлечь опасность не только жизни и здоровью членам созданной семьи, но и общественной безопасности. Исходя из этого, считаем, что такое сокрытие следует рассматривать как основание недействительности брака.

На основании изложенного предлагаем ст. 17 КоБС, закрепляющую условия заключения брака, дополнить после слов «достижение ими брачного возраста,» словами «осведомленность о состоянии здоровья друг друга».